

深圳百億基金撐 AI 機器人產業

再開放 100 個應用場景 助產品迭代創新驗證性能

深圳市委科創委辦公室主任、市科技創新局局長張林 23 日在新聞發布會上表示，深圳將更大力度支持人工智能和人形機器人產業發展，設立 100 億元（人民幣，下同）人工智能和機器人產業基金，聚焦人工智能的軟件、硬件、具身智能等方向，投資一批高成長性企業；並將有意將深圳打造成新技術新產品的試驗場，向人工智能和機器人開放城市全域全時全場景，再開放 100 個應用場景，助力企業研發產品、迭代技術、驗證性能。

2 月 23 日，深圳市政府新聞辦舉行新聞發布會，深圳圍繞優化科技創新生態和人才發展環境發布一系列政策，推動全社會研發投入增速保持在 10% 以上，進一步支持企業發揮科技創新主體作用。其中，人工智能（AI）和機器人產業成為焦點，深圳在這兩大領域持續發力，通過資金投入、場景開放、生態構建等多維度舉措，全力推動產業加速發展。

深圳市工業和信息化局副局長、市人工智能產業辦公室主任林毅介紹，深圳在 AI 和機器人產業發展方面具備獨特優勢。一方面，優良的創新環境孕育出優質企業「夢之隊」，全社會研發投入領先，同時全市已匯聚人工智能企業 2,600 餘家、獨角獸企業 6 家，機器人上市企業 34 家、獨角獸企業 9 家，創新活力源源不斷。另一方面，完備的產業鏈條構建了「當日達」產業生態圈，全

產業鏈生態覆蓋從底層技術到終端產品的各個環節，為產品迭代創新提供了有力支撐。

加大向民間資本推介力度

林毅表示，下一步，深圳將從多個維度持續推動 AI 和機器人產業發展。推動模力營等創新孵化器持續優化空間、算力、模型、資本等一站式服務，健全創新孵化器優化服務，解決空間難題；設立 100 億元人工智能和機器人產業基金，聚焦人工智能的軟件、硬件、具身智能等方向，解決融資難題；完善人才政策，解決創業難題。

在加速人形機器人產業發展方面，重點攻克「大腦」大模型、「小腦」運動控制、

■深圳機器人發展漸見多元化、成熟，圖為眾擎機器人的機器人。



跨模態實時交互等關鍵技術，重點突破精密減速器、關節電機、力傳感器、電子皮膚、靈巧手等關鍵零部件，支持數據採集與測試驗證工作，提升產品軟實力與硬實力。

此外，深圳還將加大向民間資本推介重大項目的力度，在 2024 年推介 23 個、總投資 1,260 億元重大項目的基礎上，2025 年將在能源、交通和水利等重點領域，繼續向民間資本推介 2,000 多億元重大項目。

中央一號文件首提農業新質生產力

2025 年中央一號文件《中共中央國務院關於進一步深化農村改革實地推進鄉村全面振興的意見》23 日正式對外發布。今年一號文件首次提出「因地制宜發展農業新質生產力」。文件提到，以科技創新引領先進生產要素集聚，因地制宜發展農業新質生產力。瞄準加快突破關鍵核心技術，強化農業科技資源力量統籌，培育農業科技領軍企業。深入實施種業振興行動，發揮「南繁硅谷」等重大農業科研平台作用，加快攻克一批突破性品種。推動農機裝備高質量發展，加快國產先進適用農機裝備等研發應用。支持發展智慧農業，拓展人工智能、數據、低空等技術應用場景。

一號文件共分六個部分，包括：持續增強糧食等重要農產品供給保障能力、持續鞏固拓展脫貧攻堅成果、着力壯大縣域富民產業、着力推進鄉村建設、着力健全鄉村治理體系、着力健全要素保障和優化配置體制機制。

其中，「糧食安全和重要農產品的安全穩定供給」擺在國家安全的首位，所佔篇幅最長，大概佔了三分之一的篇幅，講了九個方面，為鞏固和發展糧食安全政策體系，作出系統部署和安排。

俄烏衝突今迎 3 周年 美歐聯大決議現分歧

俄烏衝突周一（2 月 24 日）滿 3 年之際，聯合國定於當天召開大會，表決由烏克蘭及歐盟提出的俄烏衝突決議草案。據《華盛頓郵報》報道，美國總統特朗普政府已施壓，要求烏撤回有關決議，美方更準備向安理會自行提出另一項決議草案，當中未有提及俄羅斯的責任，內容與烏提出的版本有分歧。

路透社周日報道，烏克蘭和歐盟過去一個月與聯合國成員國就有關俄烏衝突的決議草案進行磋商，並定於周一舉行大會，就決議草案進行表決。烏歐的決議案呼籲緩和俄烏局勢，俄方須撤軍並盡早停止敵對行動，根據《聯合國憲章》和國際法和平解決爭端。其中把俄的行為形容為「侵略」，並重申烏對其全部領土擁有主權。

美決議案未有譴責交戰雙方

美國提出的決議案則更簡短，其中對俄烏衝突期間的傷亡表示哀悼，懇請雙方盡快結束衝突，並進一步敦促俄烏實現持久的和平。草案內容沒有譴責俄烏雙方，亦沒有對烏的領土完整作出任何承諾。有美國外交官周日透露，美國希望在聯合國大會前首先召開安理會會議，表決美方提出的決議

案，此舉是針對烏克蘭與歐盟，原因是假如安理會 15 個成員國首先通過美國的決議草案，美俄將可以此為由，提出沒有必要再召開聯合國大會，表決烏歐提出的決議案。中國作為安理會本月輪值主席國，有權決定是否應美國要求，把安理會安排在聯合國大會前舉行。據報中方現時仍未對此作出決定。

一些相關國家的官員和外交官稱，特朗普政府已呼籲烏撤回其決議，轉而希望以美國發起呼籲結束衝突的聲明代替。《華郵》稱，這項建議令烏方感到震驚，已拒絕撤回其決議。烏方並進行游說活動，總統澤連斯基和外長西比哈上周六在社媒上表示，荷蘭和英國均支持烏方的立場。

俄外長證實與美周二再開會

英國外相拉米周日稱，歐洲各國應加倍支援烏，他周一會宣布實施自 2022 年俄烏衝突全面爆發以來的最大規模對俄制裁，以削弱俄軍事力量和財政來源。他還說，英國將維持對烏的承諾，每年編列 30 億英鎊（約 294.5 億港元）軍援烏克蘭，並願意也將作好準備，在需要時提供兵力，成為國際維和部隊一部分。

特朗普上周六宣布，周二將與俄羅斯代表在沙特阿拉伯就烏克蘭問題舉行第二輪會談。俄羅斯副外長里亞布科夫周日亦證實，俄美周二會在利雅得舉行會談。



■俄烏衝突已持續三年。圖為頓涅茨克一名烏軍向俄軍陣地發炮。

教宗方濟各病情惡化

88 歲的方濟各（圖）因複雜的肺部感染已住院一周，梵蒂岡上周六（2 月 22 日）在最新病情通報中稱，方濟各的健康狀況在過去 24 小時有所惡化，當天因長期氣喘性呼吸危機而處於危險狀態，需要大量氧氣，並發現患有貧血症而接受了輸血。聲明說，「教宗頭腦仍然清醒，在扶手椅度過了一天，儘管疼痛比昨天更甚。目前對疾病的預測持保留態度。」



馬斯克以炒魷逼公僕交周報

美國總統特朗普上周六（2 月 22 日）在 Truth Social 發文，稱讚掌管「政府效率部」（DOGE）的富豪馬斯克削減聯邦政府支出做得很好，並稱「我希望看到他更積極。」馬斯克隨即在 X 平台發出指示，「所有聯邦政府員工將收到一封電郵，必須說明他們上周完成什麼工作，不回覆將被視為辭職。」

電郵以聯邦人事管理局名義發出，要求填報 5 項上周完成的工作重點，但沒有提到辭職的威脅。明尼蘇達大學法學教授貝德納認為，若政府將未回覆電郵的員工視為辭職，已明顯違法。